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LiISTA de Exercicios - METODOS MINIMOS QUADRADOS

1. De uma tabela sao extraidos os valores:

Usando o MMQ ajuste os dados acima por polinomio de grau adequado. Sugestao: faga
um grafico.

2. Considere a tabela:

e Pelo MMQ), ajuste a tabela as fungoes:
gi(x) = az® + bx; ga(w) = ca® +d

e Qual das fungoes fornece o melhor ajuste segundo o critério dos minimos quadrados?
Justifique.

3. Achar aproximacao dos minimos quadrados da forma:
g(x) = ae® + be™™
correspondente aos dados:

x | 0 05 10 15 20 2.5
yi | 5.02 521 649 954 16.02 24.53

4. Usando o MMQ encontre a e b tais que y = ax’ ajusta os dados:

z | 01 05 1.0 20 30
y 0005 05 4 30 110

5. Considere a tabela:

t ‘3.8 7.0 9.5 11.3 175 31.5 455 640 95.0
Y ‘10.0 125 135 140 150 160 16.5 17.0 175

Por qual das fungoes abaixo:

t

— b y=ab
P ) y=a

a) y(t) =

voce ajustaria esta tabela?



Sugestao: Faca os graficos:

t
A) - contra t; B) In(y) contra t
Y

Entao vocé deve escolher a) se o gréfico A) lhe parece mais linear que o gréfico B), e b)
se o grafico B) lhe parece mais linear que A).

. Qual das funcoes:

1
) y=ax*+0b; II) y=
) y=ax"+b ) V=
ajusta melhor os valores da tabela:
x \ 0 0.5 1.0 15 20 25 3.0
y | -2 -15 —-05 15 45 9.0 17.0

Usando o MMQ ajuste os valores da tabela pela funcao escolhida.
. Fisicos querem aproximar os seguintes dados:

x| 01 05 1.0 20
f@) | 013 057 146 5.05

usando a funcao ae®® + c. Eles acreditam que b~ 1.

e Calcule os valores de a e ¢ pelo MMQ), assumindo que b = 1.

e Use os valores de a e ¢ obtidos em 10.1) para estimar o valor de b.
. Mostre que o conjunto das funcoes:

{1, cos(t), sin(t), cos(2t), sin(2t),..., sin(nt),cos(nt)}
é um sistema ortogonal em [—, 7].

. A tabela abaixo foi obtida da observacao de determinado fenomeno que sabe - se é regido
pela equagao:

E=ax+by
Sabe - se que:
x 2 1 1 -1 2
Yy 3 -1 1 2 -1
E 1 2 -1 1 3

e Determine pelo MMQ a e b.

e Qual o erro cometido?



x |10 15 20 25 30
| 11 21 32 44 538

Ajuste os pontos acima por uma fungao do tipo xIn(ax + b), usando o MMQ .

10. Considere a tabela:
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EXERCICIOS DE PROVA ANTERIORES : INTERPOLACAO E MINIMOS QUADRADOS
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la) Sabendo que f(—1) = —1,f(1) = 1 e f(2) = 17, obtenha o valor aproximado de f(0)
utilizando o polinémio interpolador nos pontos dados.

1b) Sabe-se que |f7(x)| < (3)7, V& € [—1,2]. Determine um majorante para o erro cometido
quando aproximamos f(0) por P»(0).

x; 0 |n/4|xw/2|3n/4| «
Flz) 210240 21| 0.9 |01

2. Considere a seguinte tabela de valores de uma funcao f:

(a) Obtenha a funcao g da forma g(z) = o + ay sin(z) + ay cos(x) que melhor aproxima f no
sentido dos minimos quadrados e determine para essa funcao

Q= Z [f () — 9(5171‘)}2

1=0

(b) Seja Q1 = i, [f(x:) — acos(x;)]>. Com base no ftem anterior, justifique que Q; >
Q,Va € R

3. Determine pelo MMQ), o polinomio p(x) = ax? + bz que melhor aproxima a funcao f(z) =
sin(2z) no intervalo [0, 7/2].

4. Sabe-se que a fungao dada na tabela abaixo é do tipo f(z) = f;ﬂb. Determine os valores

x; | 1.000 | 1.500 | 2.000 | 2.500
f(z;) | 0.700 | 0.460 | 0.350 | 0.270

de a e b pelo método dos minimos quadrados.

5. Sejam zg, X1, ..., T,, (n + 1)—pontos distintos e seja lx(z) o polindomio de Lagrange definido

por: lx(z) = H M Mostre que para n > 0, tem-se:
Pl Cr )

d h(z)=1Vr € R
k=0

6. Considere a seguinte tabela de valores de uma funcao f



x; -1.5 -1.1 -0.7 -0.3 0.2 0.6 1.2 1.5
f(z;) | 4.5263 | 1.6956 | 0.6519 | 0.2616 | -0.2187 | -0.6737 | -0.2196 | 1.5263

. ~ 2
a) [2.0] Determine as constantes ag, a; e ap de modo que a fungao g(z) = ape***® +ay 22+
a9 x aproxime a funcao tabelada segundo o critério dos minimos quadrados.

[0.5] Qual o erro cometido?

b) [1.0] Sabendo que f(x) é um polindmio, determine o grau de f(z).



